

В Диссертационный совет 02.1.002.03,
созданный на базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мотовой Екатерины Андреевны,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки
(юридические науки) на тему: «Генезис категории интереса в российской
политико–правовой доктрине XIX века»**

Исследование взаимодействия интересов и права, а также генезис использования этой категории в законодательстве и юриспруденции убедительно свидетельствуют о том, что право является объективно необходимым регулятором общественных отношений, а «государственная воля общества» — показателем социальной справедливости, целесообразности и приемлемости. Однако социальная среда, на которую и направляет регулятивную мощь право, концентрируя ее в своей нормативности, является сложной системой, в которой в диалектическом единстве и противоречии находятся разноуровневые интересы: личности, самого общества и государства. Диалектическое взаимодействие интересов обеспечивает существование и развитие их в единой самодостаточной системе, внешним, балансирующим элементом которой является право.

Однако право, как генетически необходимый обществу социальный феномен, отнюдь нестина, которая свидетельствует о разумности или единственном возможном способе реализации того или иного интереса. Следовательно, *актуальность исследования*, выполненного Мотовой Екатериной Андреевной, не вызывает сомнений. Изучение категории «интерес» имеет важное теоретическое и практическое значение для современного права, так как именно эта категория является общей по отношению к другим, видовым понятиям, которые активно используются в правоприменительной деятельности. В связи с этим считаем, что обращение к работам дореволюционных мыслителей является целесообразным и своевременным, ведь новое осмысление уже

имеющихся в политико-правовой теории наработок может предотвратить ряд проблем, возникающих в юридической практике.

Автор квалифицировано обозначил объект и предмет исследования, грамотно поставил цель и задачи, что прослеживается при изучении основного содержания автореферата.

Не вызывает сомнений *научная новизна диссертации*, которая заключается в разработке теоретической модели интереса как социального явления и правовой категории в рамках системного и историко-правового подходов; раскрываются сущность и содержание категории интереса в отечественной юридической науке XIX века во взаимосвязи с государственно-правовыми явлениями в стране.

Научная и практическая ценность диссертационного исследования Е.А. Мотовой заключается в ее нацеленности не только на теоретическую значимость, которая заключается в дополнении накопленного юридической наукой знания об интересе, но и практическую, поскольку достигнутые результаты могут быть использованы в законотворческом процессе, а также при обосновании юридической терминологии и обозначении направления движения государственной политики в сфере защиты законных интересов различных субъектов (законные интересы граждан за рубежом, социальные интересы государства и др.).

Результаты и выводы, содержащиеся в работе *достоверны*, могут быть использованы для разработки концепций развития законодательства, в законодательном процессе при рассмотрении вопросов, связанных с согласованием личных, общественных и государственных интересов, а также правовом обеспечении их защиты с учетом политических и социально-экономических реалий современного мира. Материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания юридических дисциплин и специальных курсов по истории политических и правовых учений, теории государства и права в учебных заведениях юридического профиля, что говорит об *обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций*.

Содержание автореферата позволяет оценить работу как целостное и завершенное научное исследование, целью которого выступает разработка теоретической модели интереса как социального явления и правовой категории в рамках системного и историко-правового подходов в учениях российских

правоведов XIX века во взаимосвязи их политico-правовых идей и практики государственного управления. Таким образом, задачи представленного исследования решены в полном объёме.

Результаты проведенного исследования Мотовой Е.А. отличаются достоверностью и новизной, которая обеспечивается использованием апробированных методов (стр. 11-12) и теоретической базой (стр. 12).

Работу отличает глубина и тщательность исследования рассматриваемых вопросов, логика изложения, убедительная аргументация соискателем собственных выводов. Соискатель демонстрирует умение последовательно доказывать свою точку зрения, умение анализировать и обобщать доктринальные источники.

Положения, выносимые на защиту, в целом заслуживают одобрения и представляются весьма убедительными, а стиль работы в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалифицированным работам данного уровня, что подтверждает личный вклад диссертанта в разработку научной проблемы.

Знакомство с основными публикациями диссертанта по теме исследования позволяет сделать вывод о том, что была проделана большая работа, нашедшая отражение в 6 статьях, 5 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК. Опубликованные статьи отражают содержание диссертации и показывают необходимость проведения подобных исследований в современных условиях.

Исходя из содержания автореферата можно заключить, что диссертационная работа является новаторским, комплексным исследованием, основанным на привлечении широкой источников базы и имеет безусловную научную и практическую ценность.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых замечаний. Диссидентом не было рассмотрено соотношение категории «интерес» с однородными понятиями, не затронут вопрос о законных интересах, как самостоятельном юридическом средстве и не раскрыты отдельные их виды в отраслях российского права.

Тем не менее, изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Генезис категории интереса в российской политico-правовой доктрине XIX века» с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости,

достоверности и обоснованности выводов и положений представляет собой самостоятельное и законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне, полностью соответствует требованиям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 18.03.2023), а его автор – Мотова Екатерина Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки.

**Заведующий кафедрой государственного регулирования
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»,
доктор юридических наук
(специальность 12.00.01 – «Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве»),
доктор юридических наук,
профессор**

Субочев Виталий Викторович

6 марта 2024 г.

Контактная информация:

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76.

Тел.: +7 495 229-40-57 (служебный телефон)

E-mail: vvsubochev@mail.ru



**Московский государственный институт
международных отношений
(Университет) МИД России**

**Начальник управления В.А. Николаенко
работе с персоналом 434-92-30**